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Sfârşitul reservei
c::

Atât în Ardeal, cât şi în ve
chiul regat se fac mari pregătiri în 
vederea alegerilor, cari, să sperăm, 
du vor m aicii amânate din nou; 
dupăcum se prevede, în toamnă Con
stituanta întrunită va pune temeliile 
sănătoase şi drepte ale României 
întregite.

De altă parte, guvernul Brătianu, 
după cum se ştie, are să se retragă 
pe chestiunea externă, cedând locul 
altora, cari vor conduce şi ale
gerile.

Viaţa politică a statului român 
trece deci prin faze importante şi 
jtacisive, cari nu ne mai pot lăsa 
indiferenţi.

După actul de unire, săvârşit la 
AlWlulia, noi transilvănenii ni-am

cu o linie de conduită politică,
® complectă reservă faţă de luptele

partid de dincolo. Fraţii din re- 
gatid vechio, după cum era şi na- 
ţmul, au răspuns cu aceeaş reservă 
faţă de problemele politicei noastre 
interne. Printr’o învoială tăcută, din 
care n’a lipsit bunul simţ, se stabi
l e  între noi oarecum o reciprocă 
(jeeinteresare pentru anumite chcs- 
m i

Această ţinută reservată, care
respectat cu sfinţenie de către 

^bele părţi, şi-a avut roadele ei 
bune* 1111 ni-a fost întunecată
da piti mă şi temperamentul nu ni a 
fost aţâţat de pasiunea luptei: am 
fost deci în măsură să ne observăm, 
unul pe altul, în mod obiectiv, să 
Ae înţelegem şi să ne cunoaştem 
mai bine. Noi transilvănenii am a- 

%at astfel, că înaltul1 piedestal mo
ral, pe care, se presupunea şi in
firma, că stăm, e o simplă iluzie; 
cele câteva luni de proprie viaţă de 
stat ne-au convins pe deplin, că nici 
noi nu prea rezistăm tentaţiunilor, 
iar cât priveşte inteligenţa şi pri
ceperea suntem inferiori fraţilor de 
dincolo.

• In schimb s’a adeverit, că Po- 
pescu, oricât ar fi de uşuratic, îşi 
iubeşte ţara şi e capabil de îndrep
tare şi progres, poate mai capabil 
decât noi !

Scurt: enorma distanţă morală 
şi politică care se presupunea, că 
există între noi, s’a dovedit o crea- 
ţiune a imaginaţiei noastre, saturată 
de minciuni ungureşti tendenţioase, 
ţji acum, dupăce ne-am cunoscut 

. reciproc calităţile şi defectele, du
păce am văzut, cari forme sociale 
şi politice corespund mai bine legi
lor progresului şi individualităţii noa

stre etnice, o colaborare în vede
rea unificării, promite a avea resul- 
tate satisfăcătoare.

Căci atât schimbarea apropiată 
I de guvern, cât şi întrunirea Consti

tuantei vor grăbi in mod fatal uni- 
1 fîcarea şi deci sfârşitul reservei de 
s până acuma. Oricât ni-ar conveni 

semi-izolarea de astăzi, evenimen
tele ne vor sili în curând să luăm 

I o atitudine făţişe, să ne spunem şi 
noi cuvântul.

Vom căuta deci să fixăm prin
cipiile generale, cari trebue să de- 

I termine conduita* noastră politică. 
Partidul naţional, care reprezintă i- 
mensa majoritate a pop orului român

din Transilvania, nu şi* a încheiat 
încă opera de desrobire: după e- 
manciparea politică trebue să vină 
emanciparea economică. In condiţii 
mai favorabile, ce i drept, avem să 
luptăm insă împotriva aceloraşi ele
mente şi împotriva aceloraşi tendinţe 
de cotropire. Cât priveşte politica 
internă, partidul naţional va trebui 
să-şi păstreze încă multă vreme un 
caracter oarecum local. E înafarăde 
orice discuţie, că aici în Transilva
nia se va simţi încă multă vreme 
nevoia unei largi opere naţionale, 
iar această operă nimeni, ca şi no: 
cei dc-aici nu e în măsură s’o 
facă.

Fără îndoială soarta Transilva
niei e şi a României întregi, fiind 
noi o parte din un tot organic. 
Soarta noastră va interesa şi pe 
celelalte partide, după cum noi nu 
vom putea rămânea indiferenţi, faţă 
de celelalte probleme ale politicei 
interne. E firesc însă, ca obiectul 
principal al preocupărilor noastre să-l 
constituie stările speciale ale acestei 
provincii.

Iu politica externă, noi nu vom 
putea sprijini decât pe aceea, cari 
urmăresc desăvârşita emancipare po
litică şi economică a ţării. Dacă 
sângele românesc s’a vărsat cu atâta 
generozitate, noi, cei rămaşi în viaţă, 
tocmai din pietate pentru acest sânge 
sacrificat, nu putem accepta lanţurile 
robiei, întinse fiind chiar de prieteni. 
Nu putem înţelege, ca comorile a- 
cestui pământ să fie ale altui:, decât 
ale celor, cari le-au apărat cu pro
priul lor sânge.

Cei, cari vreau să deschidă largi 
porţile ţării, înaintea finanţei evre
ieşti, având o grije exagerată pentru 
soarta unei rase parazitare şi inca
pabilă de muncă productivă, aceşti 
bărbaţi de stat, oricât de abili şi 
inteligenţi ar fi, nu pot conta la 
simpatia noastră.

In g in e iu ! Â i p s l i n  M aier
Inginerul Aigusiin Maior a fost nu

mit profesor de fizică technoiogică la Uni 
versitatea, acum românească, dm Cluj E 
un nume prea fuţiii cunoscut la noi, iar 
înainte cu un an era şi mai puţin cunos
cut; de altfel e şi natural într’o societate, 
care Ja fixarea valorilor se lasă aşa de u- 
şer ademenită de aparenţe.

inginerul Maior nu e din rândul oa
menilor gălăgioşi, cari eu o stăruitoare 
energie îşi afişează mereu numele, croind 
prin zgomot atmosferă favorabilă, pe ca- 
îe meritul de cele mai multe ori n’o poa
te justifica.

inginerul e un om de bun simţ (ce 
rar e acest articol !) de-o nobilă modes
tie, dar conştient de valoarea sa; asia în
seamnă, că nu măguleşte niciodată slăbi
ciunile celor mari, nu vânează sduaţii, dar 
nici nu cedează nimic din drepturile, ce 
i-se cuvin.

Văzându-1 mic şi brunet, îmbrăcat 
modest, te surprinde cuvântul franc, as
pru şi puternic, prin care se revarsă forţa 
unei adânci convingeri şi a unei veinţi 
neclintite.

A avut o polemică cu un inginer, a- 
merican, pe care revistele şiiinţifice de pe 
vremuri au remarcat-o; are invenţii, des
pre cari oamenii competenţi vorbesc cu 
mare respect; nu l-am auzit însă nicio
dată relevându-şi meritele, ba s’a ferit şi 
de cea mai tir.ă aluzie pe chestiunea a — 
ta. Sunt oameni, cari au o concepţie uni
versală egocentrică: toate evenimenleie 
se produc fiindcă există ei şi întreagă 
viaţa socială se desfăşură în jurul preţioa
sei lor persoane; pe inginerul Maior nu 
i-am auzit însă niciodată vorbind despre

sine: tot re ştiu despre el, am aflat de!a 
alţii, deşi doi ani de zile în Pesta, ne 
întâlneam aproape în fiecare zi.

11 interesau foarte mult evenimentele 
războiului mondial şi îndeosebi soarta 
neamului. II revolta laşitatea şi ignoranţa 
pălurei noastre intelectuale, il indignau 
şi infiistau neghiobiile politicienilor, pe 
cari mintea lui clară, sufletul lui nobil şi 
convins, le descoperea cu durere şi le in
fera cu asprime. Trebue să mărturisesc, 
că puţinii români, cari ne aflam în „cercul 
•‘redentist* al inginerului Mm or, am învă
ţat dela acest cm, să cunoaştem factorii j 
reali, cari îndrumă destinul poporului. 
Am învăţat, că cea mai formidabilă pu
tere este cinstea şi echilibrul sufletesc.

Studenţii români dela Cluj vor vedea 
în inginerul Maior nu rrni un fizician, 
cura ne face onoare, ci şi un minunat 
model de om muncitor, voinţă neînduple
cată şi inimă nobilă. Pentru rean ul nos
tru aşa de sărac în individualităţi puterni
ce, inginerul Maior este o comoară: ei 
uneşte în persoana sa oalităţ ie ambelor 
categorii de oameni marii el este un băr
bat excepţional şi ca idei, şi ca caracter.

PI foarte caracteristică penbu ingi
neri 1 Maior ar redarea comisîunei univer
sitare. însărcinată eu redactarea rapoarte
lor, lată ce am aflat din gura celui mai 
competent om: „Corni.-ia nu-1 cunoştea pe 
inginerul Maior, şi a rămas foarte sur
prinsă şi încântată, când i-a cunoscut lu
crările*

/. Cristea.

ul Iţişi il de ii
O conversaţie

— Nu, este imposibil ca în aceste 
zile măreţe, aliaţii noştri, cu cari am su
ferit, cu cari am îndurat atâta, să caute 
să ne umilească.

— Şi cu toate acestea este adevă
rat, moş Gligore, Dreptul minorităţilor la 
care ţin cu atâta îndârjire ; cele trei note, 
care ni le-au adresei cu ocazia ocupărei 
Budapestei, iu-o dovedesc. S’au schimbat 
aliaţii. Legătură de sânge, legătură sufle
tească nu există astăzi. Panul crează prie
tenii, simpatii şt chiar iubiră

— Ar ii trist, tinere. Noi i-am iubit 
şi-i iubim d;n suflet. Pentru ei ne-am 
jertfit, pentru ei am pătimit şi acuma 
chiar, cu toate beţele cari ne pun în 
roate, cu toate nedreptăţile care ni ie fă
uresc, dacă s’ar întâmpla să fie nevoe 
unde-va pentru a le sări în ajutor, sunt 
sigur că nimeni n’ar sta la îndoială. Eu 
sunt bătrân şi totuşi îmi zvâcneşte inima 
!a gândul acesta. Ce vrei, se vede că noi 
avem altă plămadă? Suntem prea senti
mentali. Sufletul şi inima prf domină ori- ce 
interes. Pentru noi morţii n’au fost nişte 
instrumente ale victoriei ci nişte martiri 
ai unui ideal sfânt. Făptuirea a ceea-ce 
am făptu;t era o poruncă din străbuni. 
Dacă n’am fi îndeplinit-o no;, alţii ar fi 
venit s’o îndeplinească. Să ne lase dar 
aliaţii cu sufletul pe care l’avem si cu 
dragostea pentru dânşii neştirbită. Noi îi 
iubim nu din interes, ci din iubirea pe 
care rasa ne-o secretează. Dacă ei ne vor 
face dificultăţi, noi, destinul şi aşa ni-1 
vom îndeplini. Ei vor pierde însă* O dra
goste caldă, ori cât de prisos ai crede-o, 
ţi-e necesară. Nu ştii când îi vei simţi 
nevoea. Cred că experienţa le-a arătat-o...

— Na toţi judecă aşa moş Gligore, 
Vrei să fim prieteni buni cu aliaţii? Să 
le cedăm concesiile asupra petrolului, 
sării etc. Vei vedea cum imediat baro
metrul dragdstei se urcă, vei vedea cum 
a doua-zi valuta se iu că, vei vedea cum

i urgiile şi barbariile noastre, care le trâin- 
| bifează tendenţios, tot ei în de ei, vor 

rămâne poveşti cum şi sunt şi vei vedea 
j multe sihimbându-se. Banul e lucru dra

cului Moş Gligore. Azi interesul e totul. 
Să ne păstrăm sufletele, să ne deschidem 

} insă ochii realităţii şi să vedem în ;imi-ue 
i clar. Altfel dăm în gropi.

liga coisoinaioril-ip
la Braşov

Ieri s’a ţinut adunarea de constituire
a ligei consumatorilor in localul liceului 
român.

A paibcipat un publ;c numeros, ce- 
eace dovedeşte, că apelul lansat de d-nii 
n agistraţi MoHovanu şi Olteanu a trezit 
un ecou în sufletul tuturora.

D-nul Moldcvanu a mulţumit nume
roasei asistenţe, că a dat ascultare con
vocare i şi a propus de preşedinte al adu
nării pe d-nul protopop Dr. V. Saftu.

D-nu 1 protopop între a clannaţiile pii-
bile;dui d<:‘Ga?ă discullia deschis *1,

Au !nat cuvântul , d-nii : Dr p.-i ru
Meteş, preşedintele tribunalul:ii; Dr. R.
Oil c a ii u, înagi sirat; Dr. TalA esc‘u, medi ■*- t

Dr. Do bre seu, medic;; Dr. 1. Bkmm, dire c-
torui liceudui, loan Ţi niu şi alţii

Încă din primele discuţii s’a văzut,
Cil o ieftinire a traiul ni se poat e pro du ce
pe două câ’ :

Mai întcTti, liga consuma ton lor în
înţelegere cu autorităţile si comercianţii 
cinstiţi să pornească ur războia împotriva 
samsarilor şi irrjlocitoriîor, prin ceea-ce 
legătura dintre conducători şi consuma
tori devine mai d rectă. L'ga consumato
rilor în înţelegere cu autorităţile va fixa 
apoi preţuri mai convenabile, ţinând sea
mă şi de interesele comercianţilor cinstiţi.

A doua cale este îndepărtarea popu
laţiei străine din oraş, o măsură, care va 
provoca şi o resolvire favorabilă a crizei 
de locuinţe. Aceşti streini sunt de irti 
categorii:

1 Funcţionarii unguri, cari n’au fă
cut jurământul de credinţă şi nu-şi au 
locul de competenţă aici. Aceşti oameni 
trăiesc astăzi din comerţ ilicit: în legă
tură cu asta se va cere revizuirea livre- 
te’cr de comercianţi, eliberate în cursul 
celor din urmă 6 luni.

2 . Străinii aşezaţi aici în cursul răz
boiului.

3. Străinii, cari la aparenţă fac vile
giatură, în realitate nsă fac comerţ ilicit 
şi scumpesc traiul.

S’a mai hotărst apoi. ca comitetul 
ligei să ceară desfiinţarea vămii dela Pre
deal şi a sistemului oneros de permise.

In sfârşit s’a ales un comitet, care 
să execute cât mai repede hotărârile ligei. 
Comitetul se compune din urmâtorii: Preş: 
Dr V. Saftu, protopop; v.-preş: Dr. Petru 
Meteş, preşedintele Tribunalului ; secretar: 
11 ie Cristea, profesor; íren brii: Dr, lostf 
Blaga, dir. liceului; Ştefan Popovici, dir. 
scoalei prim.; E. Sccaciu, consilier eoni,; 
Nicclae Mihai, dir, poştei; Dr. loachim 
Durea, avocat; Dr. Tălăşescu, medic; Emil 
Popp, funcţ. finanţe; Nicolae Mavrea, co
merciant; loan Ţi nţ, cânt, bis. şi Irodion 
Popişte, muncitor.

Având în vedete caracterul pur eco
nomic ai mişcărei, adunarea hotărăşte să 
primească io sânul ligei şi Saşi. lărgind 
apoi cercul de activitate şi Ia sate.

Scrisori din Bucureşti.

Bolşevismul rus

\ „ Am prins aseară această conversaţie 
j între Moş Gligore şi un tânăr venii de 
j curând din Paris. 6 dau cetitorilor fără 
I nici un comentau.

TTUsa

Predarea tratatnini de pace dele-
gaţtaateil austriaco

Lţjon. — Marţi se va preda tratatul 
de pace delegaţiunei austriace fără nici o 
ceremonie, al doilea document copie după 
tratat va fi publicat Mercur! dimineaţa. 
La 7 Septembrie se prevede semnarea 
tratatului care va avea Lc cu solemnita
te în sala vastă de piafcra ta castelul St. 
Germain,

Presa străină a început să discute 
din nou problema bolşevismului rus, după 
zdrobirea teroarei roşii dela Buda-Pesta. 
Ea discută modalităţile de luat pentru a 
grăbi distrugerea anarhiei şi instalarea 
ci dinei în locul haosului oceanic care 
dăinueşte şi se menţine, cu toate succe
sele anunţate în urmă ale Iui Den,kin şi 
ale Polonezilor. Trebue să mărturisim că 
deşi suntem vecini cu bolşevismul rus”, 
totuşi suntem mărginiţi să judecăm situaţia 
— numai după ştirile pe care ie pr mim 
din Apus, ştiri trecute prin prisma inte
reselor abate care au concordă cu inte
resele noastre. Aliaţii, fără să cunoască 
situaţia, au recunoscut guvernul reacţionar 
al Iui Coletag care voia restaurarea ve
chiului regim ţarist în graniţele de dina
inte de răsboin. Aliaţii i-au trimis mu
niţii, echipament şi alimente, fiindcă ei 
-redeau că Colceag poate să stabilească 
un guvern cu depline garanţii, ca sa şi 
poaiă scoate datoriile acordate Rusiei în 
timpul răfbciului şi înainte de răsboiu. 
De sigur că guvernul român na a putut 
recunoaşte fracţiunea Colceag, care odată 
stabilită în Rusia n’ar întârzia să vină 
asupra Basarabiei încercând s’o readucă 
ia vechiul imperiu. Cu toate că se hotă
râseră să nu intervină şi să nu se ames
tece deloc în afacerile ruseşti, Aliaţii (ie 
teama unei legături a bolşevicilor cu 
Nemţii, aveau intenţia să dea tot sprijinul 
lui Colceag spre a-! vedea cât mai cu
rând stăpân pe situaţie. Cu toate succe
sele lui iniţiale, dezastrul lui Coiceag a 
venit, JJolfcevicii l-au bătut. Aliaţii au ho-
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Fentru streindtate îndoit

tărât să nu-i mai dea concursul lor, în 
urma intervenţiei americane.

Pe de altă parte, însă, armatele lui 
Denikin anunţă noi victorii în acelaş timp 
cn armatele poloneze care operează la 
Nord. Intenţia guvernului nostru, şi inte
resul ţării desigur acesta e — e să sus
ţină armatele ucruiniene şi republica ucra- 
iniană caie a declarat oficial că nu are 
nici c pretenţie asupra Basarabiei şi înţe
lege să trăească în bune raporturi de 
prietenie cu România. Rămâne numai să 
se vadă întrucât Ucraina reprezintă o in
dividualitate ce să se rrunţină atunci când, 
bolşevicii fiind distruşi, partidele panru- 
sist'e cu vechii diplomaţi şi oameni politici 
în frunte, vor încerca cu tot dinadinsul să 
restabilească graniţele aşa cum erau îna
inte de revoluţie. Terd rsţa de dominaţie 
n’a slăbit, h  »eprezenianţii vechiului regim, 
cari atunci când ab a se anunţaseră câteva 
succese ale lui Colceag, ridicau pretenţii 
asupra Basarabiei, Armeniei, ba ch;ar cereau 
mandatul Ligei Naţiunilor asupra Constanti- 
nopolului. Precum se vede, noi aveam de 
ales între două fracţiuni: pe de-o parte 
fracţiunea iui Coiceag cu toate pretenţiile 
tradiţionale de dominare, şi fracţiunea 
ucrainiană, caie renunţând formal la Ba
sarabia doreşte cele mai strânse reiaţii 
cu noi. ^iteresele noastre e uşor de văzut 
unde tindeau şi de aceea încurajăm miş
carea ucrainiană.

Nu putem face prognosticuri, căci în 
pcliticâ e aşa de greu de făcut şi nu pu
tem şti când se va sfârşi cu anarhia şi 
răsboiul din Rusia, de oarece nu cu
noaştem de loc ceia-ce se petrece în in
terior, unde bolşevicii sunt stăpâni, deşi 
acest lucru nu e greu de bănuit fiindcă 
oricine îşi pcate închipui că acolo, unde 
răsboiul ţine de cinci ani, la care se a- 
daugă jafurile şi distrugerile unei revoluţii 
de trei ani aproape, pîus blocada care 
face imposibilă aprovizionarea populaţiei 
cu lucrurile absolut necesare, nu poate fi 
o viaţă suportabilă sub administraţia de 
teroare a bolşevismului. Veştile pe care 
le primim arată că bolşevicii tot mai sunt 
In stare să dea lovituri armatelor care-i 
încleştează. Cum se va rezolvi atunci pro
blema rusească? Se pare că şi la iarnă 
vom avea în Rusia aceiaş stare de iucruri 
din prezent, de oarece armatele lui Col
ceag stan actualmente inactive şi armatele 
iui Denikin nu vor putea singure să ocupe 
Rusia. In această situaţie noi suntem oa
recum degajaţi în Răsărit atât timp cât 
durează această stare de lucruri. Căci 
Ru ii bătându-se între ei şi istovindu-şi 
forţele, în acest timp noi avem posibili
tatea să ne consolidăm în interior. Am 
dori şi noi cât mai grabnică restabilirea 
ordinei şi venirea unui guvern răspunzător, 
lipsit de’ pretenţiile de odinioară, cu care 
să putem trăi în relaţii de prietenie. Li
niştea însă în Rusia se amână neîncetat 
si rămânem cu convingerea că în oceanul 
slav ordinpa încă e departe de-a fi în
tronată. A vorbi de intervenţia armatelor 
aliate nu se pcate, întrucât ei au declarat 
f tiş că nu Înţeleg să se hazardeze într’o 
campanie f ră termen în Rusia, după răs
boiul grozav şi istovirea forţelor ţărilor 
lor, lâsându-i să se descurce singuri. Aşa, 
încât rămânem spectatori la aceasf teatru, 
al cărui epilog nu putem spune când se 
va sfârşi.

N. Bagdasai.

Nr. 1. Convocare.
Având în vedere Legea, Statutele şi

Regulamentele prin cari s’a înfiinţat şi 
organizat „Societatea de Cruce Roş’e a 
României* .şi constatând că, în urma Ape
lului meu dela 28 Mai a. c. la proiectata 
„Filială a Crucei Roşii din judeţul Jrei- 

I scaune* s’au înscris ca membrii activi deja 
peste ciucizeci de femei şi bărbaţi şi câ 
aceştia doresc ca filiala să îşi înceapă 
cât mai curând activitatea:

Prin aceasta convoc şi declar de 
convocată Adunarea Generală Constitu
antă pe ziua do Duminecă, la28 Scptemvre, 
1919, la 1 1  oare a. m. în sala festivă a 
prefecturii judeţene din oraşul Sfântul- 
Gheorghe, cu următorea

O r d i n e  de  z i :
1. Constatarea numai ului membrilor

înscrişi*şi a taxelor plătite.
.2. Alegerea unui comitet de 25 mem

brii, Şi
3. Aiegerea funcţionarilor.
Sftul Gheorghe ia 25 August 1919.

Eugenia Dr, Vece idea.

Călătoria aeriană Ronsa-Varşovia
Varşovia. — Aviatori italieni au so

sit aci şi au efectuat prima călătorie aaria- 
nâ  Roma-Varşovia.
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R e fo r m a  a g r a r ă
«— T extu l proiectu lu i d ecre t-leg e  a şa  cum a fo st m od ifica t ş i prinr't

d e  M arele Sfat n aţional —
Art. 36.

Dacă duuă îndestnlirea sătenilor va 
rămânea pământ disponibil, Ccnsiliul S”pe 
ricr va avea dieptnl să înfiinţeze conform 
punct 2, art. 1 al acestui decret-lege, noui 
proprietăţi mijlocii şi ferme de model. Vor 
avea precădere la optarea acestor fel de 
proprietăţi cei eu pregătiri speciale sau 
cunoştinţe practice probate.

Asemenea va avea dreptul Consiliul 
superior să înfiinţeze sau complecteze con
form punct. 2 , iit. b). art. 2 sesiuni paro- 
chiale (porţiuni canonice) cât şi să deli
miteze până la 5 jug. cat. terenuri aco
modate pentru înfiinţarea unor mici eco
nomii de model pe seama şcolilor primare 
săteşti.

Art. 37.
La împărţirea terenului expropriat 

vor concura locuitorii tuturor comunelor, 
cari după situaţia lor geografică sunt avi
zate la acel teren, fără considerare la îm-

il

Comisiunea judeţeană va aorecia 
individual nevrednicia acelora, cari vor fi 
dovediţi că dela preluarea puterei admi
nistrative din partea Consiliului Dirigent, 
au furat, jefuit, incendiat, omertf, ori că 1 
reţin în mod fraudulos valori străine şi 
în termin de 60 zile dela promulgarea 
a..estui decret-lege nu vor restitui aceste 
valori proprietarului legitim, sau nu le 
vor înştiinţa primăriilor comunale, punân- 
du-le la dispoziţia statului.

Contra hotărîrii comisiunei judeţene 
privitoare la împărtăşirea cu pâmâot se 
va putea da apel în timp de 15 zile la 
consiliul suDerior pentru reforma agrară.

Consilierul agricol al judeţului va 
avea datoria a propune comisiunei jude
ţene, să lipsească de pământul primit pe 
aceia, cari nu îl vo' lucra fără a fi împe- 
decaţi de împrejurări neatârnâtoare de 
voinţa lor. Hotârîrea comisiunei judeţene 
se va putea ataca — în timp de 15 zile 
— cu apel adiesat consiliului superior

prejurarea, că în a cărei hotar zace. Pentru | pentru reforma agrară. Pământul ce seva
0 mai bună arondare a hotarelor comu
nale şi în scopul îndestulirii cererilor 
îndreptăţite, se vor putea face chiar şi 
schimburi între comune.

Asemenea, dacă proprietarul îşi va 
oferi' întreagă ironia spre esprepriere, îi 
se va putea da echivalentul maximului 
scutit în alt loc, fie în hotarul comunei, 
fie in altă parte, unde se va afla teren 
disponibil.

Art. 38.
Până la 1 Ianuarie 1930 pământurile 

distribuite sătenilor nu se vor putwa în
străina prin acte între vii, nici împovora, 
afara de pretensiunile „Băncei Agrare“.

Art. 39.
' Nu vor putea beneficia de pământ 
nici de arânzi prealabile aceia :
1 cari au comis acte de tradare împot
riva statului român, constatate de foi urile 
judecătoreşti,

cari nu au urmat ordinului de che
mare a Consiliului Dirigent sau au deşer
tat din armata română,

alienaţii şi toţi cari d:n orice cauză 
stau sub cuiatelâ sau tutelă prelungită

şi în sfârşit acc:, pe cari coms:unea 
judeţeană îi va afla nevrednici de a fi 
împărtăşiţi cu pământ, având a hotărî cu 
cel puţin trei din patru voturi. Votarea 
va fi secretă.

lua. va trece la fondul de expropriere.

Capitol III.
Plat’rea. preţului de espropriere şi reseum- 
pararea imobilelor prin nouii proprietăţi.

Art. 40.
Rescumpărarea proprietăţilor şi des

păgubirea proprietarilor esprepriaţi se va 
face prin Banca Agrară, înfiinţată printr’un 
decret-lege special.

Art. 41.
Plata preţului cuvenit proprietarului 

espropriat se face în obligaţiuni de stat 
pentru rescumpărarea imobilelor, amorti
zată e în cp! mult 50 ani şi purtătoare de 
dobândă de 4% pe an. Valoarea nominală 
este socotită la plată drept valoare reală. 
Obigaţiunile vor fi vinculate pe 10 ani.

Art. 42.
Obligaţiunile de rescumpărare se vor 

da la mâna celor in drept numai dupăcc 
moşia va fi preluată şi preţul de espro
priere definitiv sta torit.

Art. 43.
Proprietarul este îndatorat să-şi ri

dice singur titlurile dela casa băncii,’ sau 
locurile designate de aceasta. Banca este 
datoare a-1 înştiinţa in scrisoare rec man
dată despre asemnare. (F in ea va urm a).

N FORM AŢI UN!
Giugureanu

Ciugureanu după 
Hotin, a plecat în 
Paris.

la Paris. Ministrul 
inspectarea judeţului 
ziua de 28 August la

6 Societate de navigaţie basara
beană. La cercul social economic din 
Chişinău dl Eugen Giurgea a desvoltat o 
interesantă disertaţie despre nevoia înfiin
ţării unei societăţi de navigaţie basara- 
bene, care ar activa deocamdată transpor- 
turi'e de cereale pe Prut, apoi pe Nistru 
şi Dunăre.

*
Şcoala de bellearte din Chişinău.

Şcoala de bellearte din Chişinău se reor
ganizează. Aparţine primăriei şi e condusă 
de sculptorul moldovean Plămădeală. Se 
fac cursuri de pictură, sculptură, arhitec
tură şi artă decorativă în vastele săli ale 
palatului.
t *

A restarea a 20 de bolşevici. Au
fost arestaţi încă 20 de părtaşi ai complo
tului bolşevic, de curând descoperit, şi care 
se judecă încă de curtea marţială din U- 
crania.

. *
Concert de gală. Luni 8 Septem

brie va avea loc în oraşul nostru un con
cert de gală sub înaltul patronaj al M. 
S. Reginei dat de celebrii artişti Socrate 
Borozzi vioară, şi Alfred Alexandiescu pian.

Vor urma apoi concerte în Sibiu, 
Arad, Timişoara, Oradia, Debreţin, Cluj. 
Toate aceste concerte se vor da în scop 
de binefacere.

*
Conscrierea alegătorilor. Termi- 

nele conscrierei pentru alegătorii deputa
ţilor dietali şi senatorilor s’a prelungit până 
la 10 Septemvrie a. c.

Listele alegătorilor sunt puse la dis- 
posiţiunea publicului pentru a le ceti în 
biroul defuricţiure al primarului în timpul 
dela data sus amintită. In decursul a- 
cestui timp fiecare cetăţean alegător are 
dreptul de a presenta în scris, sau verbal 
observările sale.

*
Toţi t nerii şi bărbaţii de naţionali

tate română şi germano-saşi, născuţi în 
anii 1899- 1890, cari s’au întors din stră
inătate, înainte de toate din Ungaria sau 
ain prinsoare de război, sunt provocaţi a 
se prezenta, fără întârziere în despărţă
mântul militar orăşenesc (str. Porţii 63, 
etoj l.) spre a se anunţa la înrolare; aceas
ta cu atât mai mult cu cât orice întrelă- 
sare va fi strict pedepsită.

Tinerii de naţionalitate maghiară, 
cari s’au întors acum acasă, au să se pre- 
zenteze numai pentru a fi luaţi în evidenţă.

- Braşov, 26 Auust 1919.
Consiliul orăşenesc.

• *

Pentru văduva Ana Crizbăşan din
Hălhiu a mai donat N. N. 50 cor.

*

fost 6 am con- 
— după

Dl Romul Maxim
cipist la poliţie, e nuinit însfârş't 
cum aflăm — căpitan (subşef).

Ne pare bine, că meritele unui oin 
muncitor, aufost recunoscute.

Felicitările noastre.

Douaţiune. Pentru masa studenţilor 
a donat D-na Eugenia Kertsch 100 cor 
pentru care donaţiune direcţiunea îşi es- 
primă mulţumitele sale. —

Târgul de Ţară anual în Gyergyo- 
szentmiklos se va ţine în 4 şi 5 Septemvrie 
a. c. pentru vite şi în 6 Septemvrie pen
tru mărfuri. —

*

Recrutarea arm atei !n Statele 
Unite. „Le Temps* anunţă : Conform unei 
depeşi din Washington, cu data de 17 
August, generalul March şeful statului 
major a anunţat, că cele dintâi sute de 
mii de recruţi pentru armată au fost în
rolate 68.000; din aceşti oameni sunt rean
gajaţi. După calculele sale cam 5% din 
oamenii cari au aparţinut forţelor tempo
rare şi cari au fost eliberaţi din serviciu, 
au hotărât să rămână în armată după ce 
s’a întreprins campania de recrutare.

O reclama fiune a ultimului prinţ 
din Bosnia. Ducele Miloch de Zelitch 
prinţ al Bosniei, exofiţer ✓ în armata rusă, 
voluntar pentru durata răsboiului în regi
mentul I al legiunei străine, de prezent 
amploaiat la căile ferate ale statului fran
cez, a adresat un memoriu Conferinţei, 
insistând ca Bosnia şi oraşul Fiume să 
fie constituite într’un stat independent. 
Ducele Miloch invoacă datele istorice pre
cedente, cu deosebire faptul că unul din stră
moşii săjîa fost deţinut în 1670 de Habsburgi 
pentru-câ reclamase protecţia lui Ludovic 
XIV. Memoriul se termină astfel:

Cer ca Jugo-Slavia să fie compusă 
d>‘n state mici independente, ca Statele- 
Unite ale Americei, şi ca în cazul, când 
conferinţa ar decide contrar drepturilor 
mele ereditare — ceia-ce este de aşteptat 
— să mi-se plătească şi garanteze de 
noul ocupant o indemnitate stabilită de 
conferinţă.

*

Revizia legilor de imigrare. „Le
Temps* află din Washington că senatorul 
Dittingham a depus la Senat un proiect 
de lege, cerând revizuirea completă a le
gilor di imigrare americane.

‘Dl Dittingham pretinde, ca imigrarea 
să fie limitată anual în mod precis. In 
exprimarea motivelor sale, el face o cri
tica a legilor referitoare la imigrarea A- 
siaticilor, cu deosebire legea de excludere 
a Chinezilor, şi a tratatului din 1917, care 
nu admite imigrarea populaţiunei din “ 
numite teritorii ale insulelor asiatice.

a-

După preectul de lege, imigrarea ta. 
ropeană va fi limitată începând cu 1 Iulie 
1920 la 57. din totalul indivizilor fie
cărei naţionalităţi stabiliţi îa Statele- 
Unite.

*
Situaţia dincolo de Nistru Ucra- 

nienii au ocupat Berdicev unde au cap
tura. 20 de locomotive şi 500 vagoane 
aDoi Belaiaterkov; pe când englezii şi 
francezii după un bombardament de 2 zile 
au ocupat Odesa, ajutaţi pe uscat de De- 
ivkin. Bolşevicii părăsesc malul Nistrului, 
în vreme ce populaţia din satele româ
neşti, Plosc şi Slobozia de dincolo de 
Nistru cere ajutorul armatei române împo
triva bandelor. Acum s’a văzut cât e lipsa 
de mare «n transnistria; lipsesc cu totul 
cărbuni, lemne şi îmbrăcăminte. In Ti- 
raspol bolşevicii, retrăgându-se au ars 
toate arhivele. După ultimele ştiri din ziua 
de 25 August s-au luat tratativele polono- 
ucraniene. Petliura a ocupat Kievul iar 
bolşevicii se concentrează sub conducerea 
personală a lui Trotki, ca să resisfe po
lonilor, ucrainienilor şi lui Denikin.

Cinema Apollo. Program pentru
Miercuri şi Joi dela 6 şi 8 oare. „Cora
bia cerească“ dramă în 6 acte.

Studierea frontierelor bulgare
Consiliul suprem aliat a ţinut şedin

ţa Luni studiind frontierele Bulgariei.Tra
tatul cu Bulgaria este redijat afară de 
chestiunea accesului la marea Egee. Se 
aşteaptă compromis, fie prin concesii eco
nomice făcute bulgarilor de către greci, 
sau prin constituirea unui mic stat inter
naţional.

Remanierea cabinetului sârb
Belgrad. — Presa jugoslavă arată 

tratative în curs privitor la remanierea 
cabinetului sârb şi formarea unui cabinet 
de concentrare sub preşedenţia lui Davi- 
dovici. Opoziţia ar fi dispusă să facă con
cesiuni.

încărcături pentru Indii
Londra. — Campanii de navigaţiuni 

engleze vor face încărcături la Hamburg, 
Bremen şi Rotterdam pentru Indii.

Şcolare.

Aviz şcolar
Se aduce la cunoştinţa celor intere

saţi, (părinţilor şi tutorilor copiilor) fără 
deosebire de naţionalitate, că cu ziua de 
5 Septemvrie a. c. se *ncep insaierih la 
următoarele şcoli primare române de stat 
mixte, din Braşov şi anume:

1. Pentru populaţia din. Braşov- 
Şche;u, la şcoala de stat din Strada Eca- 
terinei Nr. 23 a.

2. Pentru populaţia din Braşov-Cetate, 
la şcoala de stat din Strada Cismarilor 
Nr. 3.

3. Pentru populaţia din Braşovul-vechi, 
la şcoala din Strada de mijloc Ar. 35.

4. Pentru populaţia din Blumena, la 
şcoala de stat din Strada Agrişilor Nr 26.

Înscrierile se vor face în cancelariile 
respectivelor scoli, în toate zilele dela 
orele 8 - 1 2  a. m. şi vor dura până în 
15 Septemvrie a. c.

Praşov la 3 Septemvrie 1919
In numele Epitropiei şcolare 

primare române de stat.
Grigorie Popescu ep itrop, d ir«i“tor şcolar.

Şcoala civilă de stat din Satulung
înscrierile pe anul şcolar 1919/20 la 

şcoala civilă de stat din Satulung, cu 4 
clase pentru băieţi, se încep în ziua de 
Luni, 8 Septembre 1919 şi durează până 
în 14 Septembre inclusive. înscrierile se 
fac zilnic dela ora 8—12 a. m. în cance
laria direcţiunei şcolare. Didactrul 40 lei 
anual, «’ari se pot plăti în 2 rate antici
pative. Cererile de scutire de didactru se 
adresează direcţitmei şcolare. Fiecare elev 
plăteşte la început următoarele taxe, de 
cari nu poate fi nimenea scutit: pentru 
îi.scriere 20 lei, pentru fondul de penzie 
4 lei, pentru mijloace de învăţământ şi 
mobiliar 3 lei, anuar 2 lei, escursiuni un 
leu, biblioteca 2 lei, pentru elevii bolnavi 
2 lei, cerneală 1 leu.

Pentru examenele particulare (pri
vate) taxa fundamentală 25 lei şi de fie
care studiu 5 lei. Pentruăexamenele de 
diferiuţâ de fiecare studiu 5 lei. Pentru 
examenele de primire 10 lei.

Satulung, 3 Septembre 1919.
Mihaiu A . Vitez 

direc'or şcolar.

no. 2 Şcoala profesională 
a Reuniunei Femeilor Române din Iaşi

Autorizată de Ministerul Instrucţiu- 
nei; cu dreptul de a libera certificate echi
valente, cu acele ale şcoalelor statului — 
cuprinzând gradul I-iu şi II-lea, internat 
şi semi-internat, cu ateliere de aplicaţie 
pentru croitorie, rufărie şi blănărie — 
mărindu-şi localul şi putând primi mai 
multe eleve, face cunoscut că înscrierile 
se primesc de pe acum.

Afară de programul statului se pre
dă, facultativ, cu plată separată, limba 
engleză, pianul. .

Pensiunea anuală, pentru interne, 
1200 lei plus taxa de instalare 100 lei. 
1 — 10 Iaş% str. Negruzzi No. 1

Ultima oră
Ultima notă trimisă României

\ „Viitorul” dezminte primirea ei
Bucureşti. Deşi ziarele franceze au publicat nota ultimă, pe care Conferinţa! 

trimis-o României, totuşi guvernul român, în foaia lui oficială „Viitorul,® dezminte!*/ 
o asemenea notă a fost primită.

Consiliu! de miniştrii de erl
Bucureşti. Aseară a avut loc un consiliu de miniştrii la ministerul de fina$ 

care a rezolvit chestii curente,
Viitorul Consiliu de miniştrii este anunţat pentru Vineri.

Kievul ocupat de trupele lui Petliura
A tost capturat nn imens material de război» — Ofensiva conţii

cn succes
Trupele generalului Petliura, după luptele crâncene, cari au durat mai mu 

zile şi cu mari pierderi de ambele părţi, au ocupat cupitala Ucrainei, Kievul.
Au capturat un imens material de război, locomotive şi multe mii de vagoatf 

încărcate cu obuze şi cartuşe şi alt material de război de tot felul 
Ofensiva continuă cu succes.

înţelegerea între Bela Kun şi Bulgari
Bulgaria avea să ataca România în acelaşi timp cn bolşevicii ungof

Bucureşti. Presa franceză confiimă \ersiunea care circula şi care consta în fap 
tul că Bela Kun ar fi stabilit o înţelegere între el şi Bulgari pentru a ata 
Români».

Bulgarii improvizaţi în bolşevici trebuiau să atace România în aceiaş timp, câfl 
s-a produs ofensiva ungară.

Aviz important
Extras din ordonanţa Nr 21. şi 

25. modificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor f i  con
sideraţi ca infiactari: acei cari fără 
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie  adevărate fie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile derăs- 
boiu, situaţia şi dislocarea trupelor, 
dispoziţiunile autorităţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar
mata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca şi condamna de pre
tori în prima şi ultima instanţă cu 
închisoare până la un an şi cu amendă 
până la 2000 lei. Când faptele de 
mai sus se vor fi  săvârşit în scop 
de a spiona sau trada, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboi.

Cennarat ie  Ioan BrOtea

Pentru spitalul Sf.Glieorghe
se dă în licitaţie lucru pentru învelirea 
cca 1000 m. p. cu"ţigle; tot materialul la 
faţa locului. Oferte cu preţul pentru 1 
m. p. anexat şi chitanţa perceptoratului 
despre cauţiunea pusă în valoare de 5 •/» 
din suma ofertei se vor preda cel mai 
târziu până Ia 10 Septsmore a. c. 10 ore a.m.
(Nr. 5) 1—2 Serviciul Edil Sf. Gheorqhe.

Nr3 Concurs
Direcţiunea Căilor Ferate Române 

are lipsă pentru întreţinerea liniilor, de 
traverse de stejar şi traverse speciale de 
stejar în cantitatea mai jos notată, pentru 
furnizarea cărora se publică pirn aceasta 
concurs în scris:

de 2.70 m. lungime 
,  2.50 
*  2.20 
„ 1.50

II

I. Traverse
20000 bucăţi. 

460000 „
549000 „
104000 M

’Yitogntla A. iiureţlaa firaulfca S 'domo. Bmov!

Traverse speciale.
3210 m3 de rangul I. II. şi III cu tă

işul normal şi tâmpit.
Ofertele sunt a se înainta până la 

10 Septemvre 1919, 12 oare a. m. la Eco- 
nomatul Direcţiunei Centrale C. F. R. din 
Sibiu, tot acolo este a se depune şi vadiu 
la Cassa Centrală a Direcţiunei C. F. R. 
până Ia 9 Septemvre 1919 12 ore a. m.

Apelul de ofert, care conţine con- 
diţîunile detailate referitor la furnizare, 
precum şi foaia de ofert, se pot procura 
dela Economatul Direcţiunei Centrale C. 
F. R. Sibiu, şi se pot vedea la Direcţiu
nile Regionale din Arad, Cluj, Dobriţin şi 
Timişoara, precum şi la serviciile de miş
care din Braşov şi Oradea-mare.

Sibiu, luna August 1919.
Direcţiunea Centrală C. F. R-

D® vânzare o maşină de 
A l l U l l y  răcit lână cu motor 6 cai pu
tere în stare bună, la Király István, Tăr- 
lungeni Nr. 827. 3—3

A x i i i  f i r  Wiiler Buza & Cio fac re-
a . u u u ţ  paraturi de automobile şi di
ferite maşini. Serviciu punctual şl preţuri 
moderate. Strada Petrăriei Nr. 29. 2—2

P lim nâr  p acă  aproape de centru, 
u l l l i i ţ lQ l  l m o d  eventual cu grădină. 
Adresa Ia Administraţie. 2—2

A n u n ţ  Atelierul de tâmpliiie cu in- 
n u u u ^  stalaţiuni de maşinărie Dr. 
Dozsor Rudolf, preia ori-ce lucrări apar
ţinătoare acestei branşe. Braşov, Str. Pe
trăriei Nr. 29. 2—2

S o  n n i i f n  o trăsură uşoară pentru 
um cal. Adresa la Admi

nistraţi#. 2—2

Bibliografie
A apărut Ghimpele No. 4, revistj 

de umor şi satiră cu ura ătcrul sumar: 
Scumpii ea traiului şi Râsul de W  

Sfadă, Epigrame de Dr Un rol ingrat d 
Satyr, Cronica rimata de Mărăcine. Icbl0 
uri, Un împăciuitor modern de Ion Virgini 
Din Vremea Nemţilor de ion frunză; l i  
Tarabă de Moş Sfadă, Popa din 10 satI 
de ion frunză, Braşoave, caricaturi etc. \

Numărul 1 cor. f

Publicaţiuue <le licitare
Comuna Bod dă în arândă prin licjJ- 

taţiune publică Sâmbătă în 13 Stptembrţ 
1919 la orele 3 după prînz în cancelar||| 
comunală birturile comunale :

1. Birtul cel mare „La stejar“
Nr. 215.

2. Birtul de sus sub Nr 275 şi
3. Birtul dela „Conţin“ sub Nr.

— pe timp de 6 ani şi adecă din 1 Ian 
arie 1920 până în 31 Decembre 19?-7 ^

Ofertele se pot înainta conuvlunei 
licitaţiune pănă înainte de in~ePere0 H 
taţiunei şi au să fie provăzute cu va 
de 10% din suma de strigare şi cu dec 
raţiunea că oferentul cunoaşte şi să s 
pune eondiţiunilor de licitaie. Suma dţ| 
strigare va f i :

1. Pentru birtul cel mare „La stejar* 
4600 cor. scris patru mii şase sute co-i 
roane.

2. Pentru birtul de sus 5120 cor, 
scris cinci mii una sută şi douăzeci c& 
roane.

3. Pentru birtul dela „Conţin" 
cor. scris una mie şapte sute şi treizeci 
coroane.

Condiţiunile specale de licitare st 
pot vedea în cancelaria comunală în fie« 
care zi între orele de oficiu.

Bod în 24 August 1919.
Antistia comunală:

Georg Rhein tn. p. Paul Ksllnei rn. p, prim ar. notar.
A n im f Laboraioriu medical pentru du|
Uliii!) I. ferite analise de sânge, uriűá,
spută etc. Analize de sânge >Wassermann<ia
boale siphilistice in Braşov Str. Vămii

*n ^tr’ Căpitanului Nr. 9 a 
wLU y se capătă ghete de bărbaţi, 

femei şi copii cu preţurile cele mai con« 
venabile, ca 20—30% mai ieftin decât în, 
altă parte.
3 - 3  Fek te Géza, pantofar.

încercaţi si veti vedea
că Bodilol e cel mai bun mijloc contra 
durerii de măsele. Se capătă în fiecarej 
farmacie şi drogherie. 21—25

Domnii Comersanţi din Transilvania, 
Banat şi părţile ungurene, sunt rugaţi să] 
viziteze la Galaţi (vechiul Regat), biroul 
de Agentură şi Comision al

D-lui Elin Pompei
reprezentantul Consiliului Dirigent, Resor
tul Agricultură şi Comerţ şl al Băncei Cen« 
trale de Industrie şi Comerţ din Sibiu.

D-l Eliu fiind permanent la Galaţi, 
este precis informat asupra preţurilor şi 
în măsură să recomande .şi să pm.ă pe 
Domnii Comersanţi în legătură cu impor
tatorii direcţi chiar şi cu cei din Brăila şi ! 
Constanţa.

Este în interesul propriu al Domni-J 
lor Comersanţi să viziteze pe dl Eliu ime
diat Ia sosirea d-lor în Galaţi chiar îna-4 
inte de a începe cumpărările. — Numai 
astfel d-lor vor putea fi scutiţi de s p e c u la .

Biroul: Galaţi, str. Sft. Nicolae 4. Lo
cuinţa Galaţi str. Brăilei 97.
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